

От женских капризов страдают не только мужчины, но и... государственные организации тоже. Об этом рассказывает в своем материале наш корреспондент Елена Мусатова.

(стр. 2).

Споры вокруг Черноморского флота и притязаний Украины разгораются, грозя столкнуть два народа, чьи корни уходят в века. Ситуацию анализирует доктор юридических наук, профессор Г. Мелков.

(стр. 2).

Полный текст законов о регистрационном сборе с лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, о налогах на имущество и курортном сборе с физических лиц.

(стр. 3).

Статистика свидетельствует об увеличении числа преступлений против иностранцев. Оказывается, они и сами «создают условия» для правонарушений...

(стр. 4).

# РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

## Издание Верховного Совета Российской Федерации

ПЯТНИЦА, 14 февраля 1992 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 36 (372)

Цена 40 коп.

# Выступление Президента России Бориса Ельцина

## на сессии Верховного Совета Российской Федерации, состоявшейся 13 февраля 1992 года

Уважаемый Председатель, уважаемые народные депутаты, члены Правительства.

Считаю необходимым проинформировать вас об итогах официальных визитов в Великобританию, США, Канаду и Францию.

Для такого большого государства, как Россия, внешнеполитика имеет особое значение. Это не только одна из традиций нашего государства, которую мы намерены неуклонно продолжать, но и настоятельная потребность сегодняшнего дня. Без преодоления последствий закрытости страны и обществу, без развития полноценных контактов с мировым сообществом Россия не сможет стать современным, цивилизованным государством.

В то же время нам безразлично, каким путем и на каких условиях возвращаться к мировому сообществу. Многие вопросы от первых самостоятельных шагов России во внешней политике.

В ходе интенсивных контактов с лидерами ведущих государств мира ставились две главные задачи. Первая — закрепить вхождение России в цивилизованное сообщество. Второе — заручиться максимальной поддержкой наших усилий по преобразованию России.

31 января впервые состоялось совещание Совета Безопасности Организации Объединенных Наций на высшем уровне. В нем приняли участие руководители 15 государств. Конечно, такая встреча была организована не случайно. Перемены, которые произошли на планете, в последние годы существенно изменили ее облик.

Достигнем истории стало противостояние двух обществ — политических систем. Остановлена гонка вооружений. Фактором мировой политики становится решение сократить военные арсеналы, осуществить конверсию в самом широком ее понимании.

Конеч XX века предоставил человечеству шанс начать великую работу по преобразованию всей жизни планеты на основе общечеловеческих принципов.

Выход России и других государств из плена тоталитарности и иллюзий позволяет существенно укрепить климат доверия между народами, формировать партнерские, дружеские отношения между странами.

Совещание Совета Безопасности на высшем уровне обсуждало именно эти вопросы. Впервые в стенах ООН было сказано о том, что наша страна привержена системе цен-

ностей цивилизованного мира. Совместно с США Россия выступила с комплексом радикальных предложений по ядерному и общему разоружению. Мы намерены поключиться к операциям ООН по поддержанию мира. Российская Федерация обязалась привести свое законодательство в полное соответствие с мировыми стандартами в области прав человека.

Результаты заседания Совета Безопасности на высшем уровне дают возможность повысить практическую отдачу от деятельности ООН. В частности, предполагается создать многосторонние инструменты по нейтрализации угроз, связанных со всплеском национализма, с конфликтами на межэтнической, религиозной почве.

Это в полной мере соответствует интересам России и наших граждан, в том числе живущих на территории других государств СНГ. В рамках заседания Совета Безопасности ООН состоялся насыщенный по содержанию встречи с лидерами ряда крупнейших держав: Китай, Япония, Индия, Франция. Во время бесед с руководителями этих стран высказывалось однозначное мнение, что необходимо вывести двусторонние отношения с этими странами на качественно новый уровень.

Предполагается, во-первых, заключение полноценных политических договоров и комплексов соглашений по различным направлениям сотрудничества. Во-вторых, достигнуто взаимопонимание о необходимости с первых шагов строить наши отношения во всем их многообразии, уровне государств, регионов, предприятий, граждан.

В-третьих, подчеркивалось, что наши отношения будут иметь принципиально мирную направленность и содержание.

В Камп-Дэвиде состоялась многочисленная рабочая встреча с Президентом США Бушем. Ее итоги свидетельствуют о достижении качественного нового характера российско-американских отношений. Это закреплено в согласованной в Камп-Дэвиде декларации.

Россия и США более не рассматривают друг друга как потенциальные противники. Это в корне меняет весь облик современного мира. Удалось серьезно продвинуться по согласованию шагов в ключевой области безопасности — ядерном разоружении.

В центре внимания были прежде всего наши предложения о снижении боеготовности на стратегическом наступ-

ательно вооружении до их уровня минимальной достаточности, сокращения с 12,5 тыс. боеголовок стратегических до 2,5 тыс. и совместного использования глобальной системы защиты планеты.

Переговоры будут продолжены в ходе рабочей поездки в Россию государственного секретаря США 17—18 февраля. Американская сторона взяла на изучение наши предложения о безопасном хранении и эффективном использовании в мирных целях извлекаемых из боеголовок плутония и урана, о совместной российско-американской орбитальной станции, о создании народного центра поддержки российской науки. На эти цели выделено 400 млн. долларов Конгрессом США.

Состоялось открытое обсуждение всего комплекса российско-американских отношений. Мы получили, что Соединенные Штаты кратно заинтересованы в успехе российских реформ. Получила поддержку и наша линия на укрепление СНГ.

Тесные личные контакты с высшим руководством США были подкреплены активным диалогом с лидерами Конгресса и делового мира. Наша делегация заняла открытую и конструктивную позицию. Россия стремится наладить и динамично развивать экономическое взаимодействие с нашими американскими партнерами. Думая, что сегодня большинство граждан России понимают, насколько это важно.

Сегодня можно определенно сказать, что в этих настроениях деловых кругов США происходит перелом, поворот к широкомасштабному сотрудничеству с Россией. Представители ведущих корпораций Соединенных Штатов позитивно восприняли нашу готовность предоставлять необходимые, а в ряде отраслей — льготные условия для инвестиций. Речь идет прежде всего о тех экономических сферах, которые заняты производством потребительских товаров, продовольствия, а также смежных с ними отраслей.

Нам были предложены конкретные проекты и направления взаимодействия. Особенно важно, что началось преодоление распространеного на Западе противопоставления долговременного взаимовыгодного сотрудничества и разовых акций по поддержке реформ.

Наша принципиальная позиция, что реформы в России — это не только наши внутренние дела, но и весомый компонент построения нового мирового порядка, по-

лучило широкое признание. В случае неудачи российских реформ мир неизбежно столкнется с новой волной нестабильности, холодных и горячих конфликтов, гонки вооружений.

США высказались за поддержку скорейшего вступления России в Международный валютный фонд, Международный банк реконструкции и развития. Думаю, это состоится уже весной текущего года. Членство в этих мощных организациях откроет России доступ к значительным финансовым ресурсам, позволит более эффективно, динамично вести экономические реформы.

Достигнута договоренность о том, что в ближайшее время делегация представителей крупнейших банков и компаний приедет в Москву для решения конкретных вопросов российско-американского взаимодействия.

Во время встречи с руководителями Конгресса было высказано пожелание об отмене ограничений в торговле и технологическом обмене с Россией, а также о необходимости создания в США механизмов поощрения частных американских инвестиций в российскую экономику, и американская сторона приняла это пожелание.

Плодотворные результаты дали краткие, но насыщенные встречи, переговоры в Великобритании. Нашему сотрудничеству с этой страной дал хороший старт, подписана российско-британская декларация партнерства на 90-е годы. Россия, Великобритания рассматривают друг друга как дружественные государства, признавая необходимость скорейшего подписания полноценного российско-британского договора.

Премьер-министр Джон Мейджер объявил, что на 1992 год выделяется 280 миллионов фунтов стерлингов на покрытие среднесрочного экспортного кредита и страхования капиталовложений. Во второй половине года, когда Великобритания будет председательствовать в Европейском Сообществе, она намерена выйти с предложением о заключении Соглашения о торговле и сотрудничестве между ЕС и Россией.

В ходе переговоров достигнута взаимопонимание о сотрудничестве, вопросах контроля над ядерным оружием и безопасностью ядерных материалов.

Продуктивны были и переговоры в Канаде. С первых минут переговоров с премьер-министром Малруни и государственными деятелями Канады носили деловой и конкретный характер. Кана-

да выступила с рядом инициатив, в соответствии с которыми подписано новое зерновое соглашение, в соответствии с которым Россия закупает ежегодно по 5 млн тонн зерна в течение пяти лет. Премьер-министр Малруни объявил также о выделении России кредита дополнительно в 300 миллионов долларов на приобретение зерна. Это уже добавлено к тем кредитам, которые были немедленно разблокированы.

Нам также предоставлены 100 миллионов долларов, которые мы можем использовать по своему усмотрению. Скорее всего, они пойдут на развитие российской нефтяной и газовой промышленности.

На 30 процентов понижаются пошлины на поставляемые нами в Канаду товары. Малруни также высказал готовность способствовать приему России в Международный валютный фонд, Международный банк реконструкции и развития.

Особое значение придаем визиту во Францию. Отношения между нашими странами уходят в глубь веков. Большие традиции имеет российско-французский межгосударственный диалог, величие симпатии наших народов друг к другу. Символично, что первый политический договор новая Россия заключает именно с Францией. Он предусматривает значительное расширение сотрудничества в экономической, политической, культурной, научно-технической областях и по линии военных обменов.

Франция и Россия подтвердили, что рассматривают развитие экономического сотрудничества своей важнейшей задачей. В этих целях создан Совет по торгово-экономическим, финансовым, промышленным вопросам, который будет возглавляться с нашей стороны Гайдаром и с министром, министром экономики и бюджета Франции Береговуа.

Были достигнуты договоренности о предоставлении России кредитов на общую сумму около 4 млрд. франков. В том числе на зерно — 2, говядину — 200 млн., оборудование и промышленную продукцию — 1,5 млрд. Указанные кредиты будут предоставляться Внешторгбанку России под гарантию российского правительства.

Стороны договорились, что до конца февраля этого года вступит в силу протокол от 31 октября прошлого года о поставках в Россию продовольствия: сахара, говядины, сухого молока и детского питания на сумму 2,3 млрд. франков. Было подпи-

сано Соглашение о сотрудничестве в области использования методов регулирования экономики.

Речь идет о предоставлении услуг по различным аспектам экономической реформы в России. Францией было подтверждено намерение оказывать России техническое содействие, участвовать в подготовке российских кадров. Франция также подтвердила вступление России в качестве полноправного члена в Международный валютный фонд и Всемирный банк.

Во время визита был подписан контракт на проведение французской компанией «Эльгаген» разведки на нефть в районе Волгоградской, Саратовской областей с последующим разделом сотрудничества. В рамках этого сотрудничества фирма намерена инвестировать около 2 млрд. долларов на нефтегазовую разведку, освоение месторождений и нефтепереработку. Развитие экономического сотрудничества будут способствовать подписанные обменные письма об избежании двойного налога обложения и поощрения и взаимной защите капиталовложений.

Уважаемые народные депутаты! В настоящее время руководством России установлен личный контакт с лидерами наиболее развитых государств мира. В Северном полушарии активно формируются деловые, дружеские и партнерские отношения. Сотрудничество и безопасность. В интересах России активно участвовать в этих процессах. Создание общего пространства сотрудничества позволило бы на полную мощность подключить потенциалы крупнейших держав к решению задач экономического возрождения России. Основной груз наше государство, без сомнения, берет на себя.

Сейчас уже четко обозначилась необходимость в проведении ряда неотложных мер по активизации нашего экономического курса. Сегодня на заседании правительства России подвешены итоги первых полутора месяцев, прошедших с начала реформы. Будут обсуждаться меры, которые позволят внести необходимые коррективы в наш экономический курс, с учетом, конечно, ваших предложений. Жизнь постоянно меняется, и поэтому они естественны и даже неизбежны.

### ВСТРЕЧА ГЛАВ ГОСУДАРСТВ СНГ

Прибывший в Минск Президент Российской Федерации Борис Ельцин уклонился от ответа на вопрос о том, будут ли созданы Единые вооруженные силы СНГ. «Не надо предугадывать заранее. Завтра состоится обсуждение этого вопроса главами государств. Министры обороны уже парафировали эти документы», — сказал он.

Отвечая на вопрос, намерен ли Президент искать укаса о Российской армии, Борис Ельцин ответил: «И пока нет».

### ПРЕЗИДЕНТ НЕ НУЖЕН

Отказались от института президентства в Бурятской ССР. Это стало известно сегодня после подведения итогов поименного голосования народных депутатов на утреннем заседании проходящей здесь сессии Верховного Совета республики. Большинство избранных высказалось против внесения изменений и дополнений в Конституцию Бурятской ССР.

### ВСТРЕЧА С ПРЕЗИДЕНТОМ

После долгого перерыва Президент Российской Федерации Борис Ельцин беседовал с вице-президентом Александром Руцким. По словам Александра Руцкого, встреча с Президентом России началась с крепкого рукопожатия и носила откровенный характер. «Настроение у меня приподнятое», — отметил вице-президент после встречи. На ней Президент России предложил Александру Руцкому внимательно изучить материалы прошедшего съезда фермеров и высказать свое мнение по рассмотренным проблемам. Все вопросы, поставленные на съезде, подчеркнул Борис Ельцин, должны быть немедленно решены. «В настоящее время», — продолжил Александр Руцкой, — я написал проект указа Президента по своим обязанностям».

### МЕЖДУ НАМИ, СЛАВЯНАМИ...

Сегодня вечером в Болгарском культурно-информационном центре в Москве состоялся «круглый стол» «Славянский мир: пути духовного сближения». Его проводит редакция «Российской газеты» и студия «Диалог» Болгарского центра. Среди гостей публицист Андрей Нуйкин, писатели Лев Аннинский и Дмитрий Жуков, поэт Игорь Шклярский, философ Георгий Гачев, скульптор Вячеслав Кляшторный, директор Малого театра, актер и режиссер Юрий Соломин, известные деятели науки, культуры, искусства, представители духовенства России, Болгарии, Польши, Чехословакии, Беларуси, Украины.

### РАЗВЕДКА СОГЛАСИЛАСЬ ПОМОЧЬ

Российская разведка готова предоставить все имеющиеся у нее данные по так называемому делу о деньгах КПСС. Как сообщила пресс-секретарь директора службы внешней разведки России Татьяна Самойлова, Генеральный прокурор России В. Г. Степанков, заместитель Генерального прокурора Е. К. Лисов и руководитель следственной группы С. А. Аристов встретились с руководством СВР России в штаб-квартире этого ведомства в Ясеневе.

В ходе подробной беседы обсуждались вопросы, связанные с расследованием дела о деньгах КПСС. По словам Татьяны Самойловой, сотрудникам прокуратуры будут предоставлены все имеющиеся в распоряжении разведки факты по этому делу. Создана специальная комиссия СВР по содействию работе следственной группы прокуратуры.

### ПРИВАТИЗАЦИЯ ТАКСИ НАЧАЛАСЬ

Приватизация такси в Москве началась. Об этом сообщил начальник Управления пассажирского транспорта города Александр Ульянов. Буквально через месяц в столице появятся автомобили с зеленым огоньком, водители которых будут действительными их хозяевами.

(«Российская газета» — ТАСС).

### Четвертая сессия Верховного Совета Российской Федерации

### За аграрную реформу

### будет отвечать вице-президент

Парламентские обозреватели «РГ» Ольга БУРКАЛЕВА и Роберт МИНАСОВ передают из Белого дома

На утреннем совместном заседании палат Верховного Совета 13 февраля после своего выступления Президент России ответил на вопросы народных депутатов. С одобрением зал встретил сообщение о том, что 12 февраля у Президента состоялся двухчасовой разговор с вице-президентом Александром Руцким. В результате которого достигнуто полное взаимопонимание. Большое оживление у аудитории вызвало заявление Ельцина о том, что Александр Владимирович будет нести персональную ответственность за положение дел в аграрной реформе.

Ельцин категорически отверг информацию радио «Маяк» 13 февраля о назначении нынешнего министра иностранных дел А. Козырева постоянным представителем России в ООН.

Президент принял предложение немедленно создать департамент по морским делам, в обязанности которого должны войти защита и безопасность континентальных шельфов от их разграбления. Что касается назначения председателя Комитета по международным делам и внешнеэкономическим связям Владимиром Лукиным, то (Окончание на 2-й стр.)

### Руслан Хасбулатов: в апреле должен быть восстановлен баланс власти

Закончилась рабочая поездка Председателя ВС Российской Федерации в Тюменскую область. В ходе ее состоялось более полутора десятков деловых, официальных встреч с общественностью. Последний день работы завершился встречами с депутатами местных Советов и деловым разговором с руководителями предприятий нефтяной и газовой промышленности.

Накануне Р. И. Хасбулатов жалелся на Тюменском местном производственном объединении, оказался рядовой гражданин. Заполненный до отказа огромный зал предприятия, входящего в систему заводов, которую обычно называют военно-промышленным комплексом, тепло встретил гостя. Однако уже первая записка из зала сразу задала остроту разговору: «Господин Хасбулатов, почему при таком неосторожном механизме реформы Правительство все же начало ее проводить?»

Хасбулатов отвечал на вопросы в присущем ему стиле. И мгновенно, не оставив в стороне ни одного острого вопроса. Да, сказал он, я чувствую свою личную ответственность. Верховный Совет, на мой взгляд, поступил неправильно, отдав все полномочия по формированию Правительства Президенту. Но Верховный Совет ничуть не посягает на его полномочия. Они больше, и это правильно. Однако обстоятельства сложились так, что функции по формированию Правительства и контролю за его деятельностью взяли на себя другие лица из окружения Президента. И вот с

(Окончание на 3-й стр.)

### Комментарий

## Колхозникам кажется, что государство продолжает жить за их счет

Только что закончившийся Всероссийский съезд колхозников проходил большей частью под тремя лозунгами программного характера. Первый лозунг: «Разве оскудела земля русская прекрасными руководителями колхозов и совхозов!» — имеет мафусайловский возраст и является наследником и правопреемником этих общечеловеческих организаций. Второй лозунг имел характер некоторой угрозы: «Мы снимаем с себя всю полноту гражданской ответственности за поставки продовольствия даже на уровне прошлого года». И наконец, третий: «Колхозный крестьянин опять оказался морально унижен и духовно оскорблен; аграрная реформа больше похожа на перелад земли, причем борьба идет за лучшие земли».

Совершенно понятно, почему съезд колхозников был собран срочно, сразу вслед за завершением съезда АККОРА — фермерам удалось официально заключить с государством нечто вроде брачного контракта — договор, определяющий взаимные обязанности сторон. Согласно этому документу фермеры за обещание поддерживать кабинет реформ и продавать государству двадцать пять процентов своей продукции получили (пока, естественно, только на уровне подписанного обещания) шесть с половиной миллиардов рублей с последующей поквартальной индексацией; режим льготного восьмипроцентного кредитования, поставки сельхозтехники. Председатели колхозов и директора совхозов тотчас потребовали у государства того же или примерно того же — они хотят, чтобы им снизили 28-процентный на-

лог на добавленную стоимость, дали деньги на покрытие разницы между коммерческим и льготным кредитом, обеспечили выполнение программы по социальному развитию села, принятую во втором Съезде народных депутатов, и еще хотят, чтобы и с ними также заключили дипломатический договор.

Председатели и директора попытались дать понять Бурбулису, присутствовавшему на съезде, что фермеры могут считаться политической силой, но никак не экономической.

Крестьянство может обеспечить власть любому правительству, заметил один из председателей, а может и поставить на колени всякое государство. Мы наряду с военными единственная прослойка в стране, которая работает на Россию и думает о благе России.

Сора у правительства с колхозно-совхозным руководством уже произошла. Помощь стали предоставлять в порядке реорганизации колхозов и совхозов, либерализация цен и новая система налогообложения. Ю. Булгаков, председатель колхоза «Большевик» из Новосибирской области сообщил, что его высококвалифицированное хозяйство в прошлом году продало продукции на 25 миллионов рублей при затратах в 12 миллионов. В этом году выручка составит 100 миллионов рублей, а затраты — 120 миллионов. «Очередной раз нет паритета цен», — заявил Булгаков. — мы платим тридцать процентов за коммерческие кредиты и уже выплачиваем двадцативосьмипроцентный налог государству, покупая неимоверно дорогой металл, стройматериалы, топливо и т. д. Также мы вынуждены склонять голову и перед промышленным диктатом — на новосибирском заводе, где 35 цехов ра-

ботают на оборону и только два делают сельху, эта сельху кормит всех полубезработных заводчан. Ее цена теперь не тысяча шестьсот, а сорок восемь тысяч рублей».

Выступление Г. Бурбулиса крестьяне — они же председатели колхозов и директора совхозов — встретили крайне нелюбиво и даже пустились по залу шлопот, что Бурбулису аплодировать не стоит, поскольку он предал крестьянство. Впрочем, Геннадий Эдуардович действительно ничем не порадовал съезд колхозников и ничего ему не пообещал. Сказал единственно, что они как-то поздно вечером сидели с Ельциным и решили, что колхозы и совхозы действительно оторваны от кредитной политики государства — и это несправедливо. Еще сказал, что неплохо бы посадить за один круглый стол сельху, торговлю и промышленность и посмотреть, кто кого дурит в смысле накрутки цен.

# КРЫМ И ФЛОТ: ПОИСК ВЫХОДА ИЗ ТУПИКА

Споры вокруг Черноморского флота и призывания Украины разгораются, грозя захлестнуть опасными эмоциями и столкновением двух народов, чьи корабли уходят в море. К тому же российский парламент принял решение вернуть к вопросу о территориальной принадлежности Крыма, Российская и иностранная печать запестрела комментариями, анализами и выводами. Президенты Украины и России сделали взаимноисключающие заявления о принадлежности Черноморского флота. Есть ли выход из возникшего тупика? Рассмотрим вопрос о Черноморском флоте.

Максималистские утверждения обобщен президентом правовой основы под собой не имеют. Инфраструктура Черноморского флота и сам флот создавались десятилетиями всеми республиками бывшего Союза, каждая из которых вносила в союзный бюджет свою часть. Этими общими усилиями создавалась вся государственная собственность бывшего Союза, в том числе Вооруженные Силы и их составная часть — военные флоты. Союз ССР перестал существовать, что теперь делать? Как разделить это общее государственное имущество в соответствии с желаниями суверенных государств, входящих ранее в СССР, создать собственные Вооруженные Силы? На какой основе производить раздел: силы или права?

Цивилизованный способ для такого случая изобретать не нужно: он уже веками действует в виде международного обычая, обычных

норм международного права, которые несколько лет назад были воплощены в Конвенции от 8 апреля 1933 года о предоставлении государства в отношении государственной собственности, государственных архивов и государственных долгов. И принципиальное значение не имеет тот факт, что конвенция еще не вступила в силу — ее нормы в качестве общепризнанных норм обычного права действуют во всем мире.

Главное требование этих норм состоит в том, что при распаде сложного федерального государства, например СССР, на составные части — суверенные независимые государства, каждое выходящее из федерации государство имеет право на свою долю из общей государственной собственности.

Какова эта доля и кто ее может определить? Доля каждого государства должна устанавливаться пропорционально его вкладу в общий союзный бюджет бывшего СССР, и определять эту долю должны главы всех бывших 15 республик, в том числе и прибалтийских, которые сейчас незаконно отказываются от своей доли по части обычных. Доля Украины составляет примерно процент, более 15, более точная цифра должна быть определена экспертами. Свою долю имеют и все другие бывшие союзные республики.

Уместно задать вопрос руководству Украины: согласна ли Украина с требованиями Грузии отдать ей весь Черноморский флот, если бы Севастополь был не в Крыму, а в Грузии (например, на месте Поти или Ба-

туми)? Конечно, нет. С этим не согласна была ни Украина, ни какое-либо другое государство. Тогда почему это ожидает от России, которая вносила в общесоюзный бюджет более половины его объема? И дело вовсе не в том, является ли Черноморский флот стратегическим или нет. Даже если на минуту согласиться с мнением Президента Украины, что Черноморский флот не является стратегическим, то все равно максималистские призывания Украины противоречат как международному праву, так и элементарной справедливости. По праву Украины может принадлежать только определенная часть Черноморского флота и его инфраструктура (ничто не может отнять право Украины на такую же долю, хотя бы в стоимостном выражении, и в отношении материальной части других флотов бывшего Союза).

А по справедливости? Ответ прост: если согласиться с призываниями Президента Украины, то в любой момент может сложиться такая ситуация, когда Украина окажется полностью выйти из состава СНГ (это ее суверенное право), но тогда получится так, что Россия, доля которой не меньше 60 процентов, вообще не будет иметь на Черном море ни одного военного корабля для охраны своего побережья. Момент ли Россия и россияне согласны с подобным? Нет. С подобным, последствиями не согласна ни одна страна, ни одно государство. Можно не сомневаться, что к таким же выводам пришел бы и Международный суд ООН,

если бы дело о разделе Черноморского флота было передано на его рассмотрение. И все это прекрасно известно украинским юристам-международникам из Института государства и права АН Украины, но они молчат. Не хотят, видимо, противоречить своему президенту, предостерегая от неправомочных поступков и заявлений?

Здесь мы уже не говорим о том, что боевые корабли Черноморского флота имеют на вооружении ядерные боезаряды к торпедам и крылатым ракетам, а строящиеся в Николаеве авианосцы не относятся к стратегическим нельзя никак.

Все эти доводы говорят о том, что Украине может принадлежать не более 15 процентов корабельного состава Черноморского флота. Именно эти корабли и должны быть поднимать государственный флаг Украины, а личный состав этих кораблей присягать на верность народу Украины, остальные же корабли, относящиеся к другим государствам СНГ, которых на Черном море представляет Россия, будут поднимать российский флаг, а их экипажи присягать на верность народам России (СНГ). Точно так же вопрос о корабельном составе должен быть решен и для Молдовы и для Грузии, если бы с и пожелаали этого.

Есть ли прецеденты раздела военных флотов в международной практике государств? Конечно. Всем миру известен договорный раздел военных флотов Германии, Италии и Японии после второй мировой войны, кото-

рый был произведен независимо от того, какая конкретная страна захватила тот или иной военный корабль побежденных стран.

Можно найти выход из тупика и в отношении Севастополя как главной базы Черноморского флота. Никто не может просто так, похотев лишить Россию права на Севастополь, который более двух веков был военной базой российского (советского) Черноморского флота. Разве только народы одной Украины обогнали Севастополь во время Крымской войны в 1854 году? Или во время Отечественной войны? Или только Севастополь штурмом? Никто не имеет права сбрасывать со счетов жизни и смерти сыновей других народов, в том числе России, при освобождении Севастополя.

И в отношении Севастополя для подобной ситуации в международной практике государств можно найти прецеденты. Всем миру известны особые статусы так называемых «вольных городов» (Данцига, Кракова) «свободных территорий» (например, «Свободной территории Триест» после второй мировой войны), известен особый статус Западного Берлина по четырехстороннему Договору между СССР, США, Англией и Францией, известно, наконец, особое положение государства-города Ватикан — в центре Рима, столицы Италии. В Договоре о Шпицбергене 1920 года были специально оговорены права России на архипелаг, где и поныне Россия добывает уголь с сохранением особых прав в городе Барендбурге.

Даже если не будет подниматься вопрос о государственной принадлежности всего Крыма, вопрос о Севастополе должен быть решен на договорной основе, права России на Севастополь должны быть сохранены вне зависимости от того, будет ли Украина входить в Содружество или выйдет из него.

И последнее. Верховный Совет России принял правильное решение, поставив вопрос о государственной принадлежности Крыма. Слишком много случаев, когда какому-либо государству было выгодно уступить права России. Так было, например, в Антарктиде, когда близлежащие государства заявили территориальные претензии на побережье этого континента, открытого российскими исследователями. Россия была вынуждена выступить со специальными заявлениями по Антарктиде, что было учтено при подписании Договора об Антарктиде в 1959 году. И сейчас российский парламент был вынужден пойти на этот шаг. Вопрос о территориальной принадлежности Крыма должен быть разрешен на основе референдума — подлинного волеизъявления населения Крыма, а никак не на основе незаконной передачи в 1954 году Крыма в состав Украины по воле всевышнего тогда Хрущева. Этот вопрос должен быть поставлен вне всякой связи с проваленным ранее референдумом (голосованием), который решал вопрос о независимости самой Украины, но не вопрос о принадлежности Крыма.

Вопросы о Крыме и Черноморском флоте слишком серьезны (ни о каком перебарывании российского флота из Севастополя на Север или в Новоросийск не может быть и речи), чтобы можно было решать их по прихоти того или иного руководителя. Сложность сложившейся ситуации понимают как россияне, так и народы Украины. И решать их нужно исключительно политическими средствами за столом переговоров всех глав государств бывшего Союза, не забывая, что черноморские здравницы в Крыму тоже создавались усилиями всех бывших союзных республик.

## Конверсия

# ПРОДАВАТЬ ОРУЖИЕ, ЧТОБЫ СПАСТИ «МОЗГИ»

Мощная научно-промышленная база, современные технологии, лучшие кадры — казалось бы, все, чтобы собрать ВПК, чтобы первым движуть экономическую реформу. Нас уже приучили смотреть на него как на потенциальную курачку Рабу. Но то ли повитухи попадались безрукие, то ли самой «барыни» нездоровилось — средства «масс-медиа» на этот счет еще окончательно не определены — а ничего, кроме ничтожно малого количества скобяных изделий, мы от нее вроде бы и не дожидались.

Выступивший недавно в пресс-центре на Старой площади Михаил Бажанов, в прошлом военный летчик, а с октября председатель Госкомконверсии при Президенте России, изложил журналистам свое видение проблемы.

Главные просчеты, по его словам, были допущены изначально, когда кто-то из советников подтолкнул Горбачева «трудно переводимое» на нормальный язык понятие «оборонная достоянность». Военное лобби тогда с растостью ухватилось за этот туманный принцип, имеющий широкий простор для толкования. В результате ограничилось простым сокращением количества выпускаемого оружия при сохранении всех имеющихся производственных мощностей. Собственная военная продукция, возросла, но на темпах конверсии это никак не сказалось. Потому что, если бы решились делать, скажем, стиральные машины вместо пулеметов, необходимо как минимум остановить завод и полностью сменить технологическое оборудование.

Именно такой подход — временное закрытие и реконструкция части предприятий «оборонки» — последствие создания Госкомконверсии. Главная наша задача, подчеркнул Бажанов, определить будущую нишу каждого завода в народном хозяйстве и на основании этого разработать вначале региональные, а затем и общегосударственную программы. По оценкам специалистов, на реализацию последней уйдет шесть лет и потребуются около 150 миллиардов рублей.

Возникает вопрос: где отыскать такую проруку денег? Сократить практически невозможно, так как каждый миллион, снятый с госзаказа Министерства обороны, требует выделения гораздо больших ассигнований на конверсию. Директора пребывают в состоянии близком к панике. Оборонный комплекс, десятилетия работавший как часы, благодаря вынужденным дозам и плановому регулированию поставок сырья и комплектующих, оказался совершенно беззащитным перед лицом «рыночной» стихии. Производство лихорадит. Новоявленные коммерческие структуры, которым наплевать, что ВПК — единый организм, связанный тысячами кооперационных нитей, норовят растащить самые лакомые кусочки. Разбегаются в поисках лучшей жизни квалифицированные кадры. Бажанов рассказал случай, как директор НПО «Ротор», приехавший на завод объединения в город Осташков, был поражен удивительным талантом заместителя главного инженера. И уж, грешным делом, начал было костерить биржи да кооперативы, падкие до чужих кадров. Но каково же было его изумление, когда ему сообщили, что попалась увольнению сторожем на кожевенный завод. С

окладом, между прочим, вытсро выше прежнего.

Спаси положение и обеспечить программу конверсии может только незамедлительное принятие соответствующего закона.

Найдено оборончиками и немало инновационных решений, не имеющих аналогов в мире. Самолет — «летающая тарелка», способный перевозить до двух тысяч пассажиров либо до 200 тонн различных грузов, инерсионный охлаждающий газ — «накрутил его на скважину и изволь получить часть добычи сразу в виде жидкого метана, авиационный супергенератор, гарантирующий увеличение урожайности полевых культур от 30 до 400 процентов, и многие другие примеры убеждают, что у ВПК есть изрядный запас «спящих» «мозгов» будущего.

Именно такие разработки в первую очередь привлекают западных предпринимателей, готовых с выгодой для себя поучаствовать в конверсии «режимных» предприятий.

Недавно, например, приехала группа из 14 президентов крупнейших американских компаний, в числе которых «Боинг», «Дженерал моторс», «Дженерал элктрик» и другие, и один из них сказал Бажанову: «За твоим столом, Майкл, сидят сейчас больше денег, чем во всей остальной Америке!»... Генеральный директор «Рокуэлл интернэшнл», проводя на днях переговоры, несколько раз хлопал дверью бажановского кабинета, объявляя того «акулой капитализма» (!). Но, несмотря на это, вызвал все же из США своих экспертов, с которыми сейчас прорабатываются аж 72 взаимовыгодных крупных совместных проекта по конверсии.

Но, надеясь только на Запад, госпрограмму конверсии, конечно, не осилить. Даже если государственные департаменты США (что очень сомнительно) утвердят недавние обещания Бейкера выделить нашей республике на эти цели дополнительные пять миллиардов долларов. Поэтому придется по-прежнему продавать оружие за рубеж.

Если откажемся от экспорта своих танков, самолетов и автоматов, сказал Бажанов, конкуренты «похлопают нас по плечу» и тут же займут наши рынки сбыта, а мы лишимся живой валюты. Так что будем торговать и с лихачами — их в армии почти на 10 миллиардов долларов, а также производимую военную технику по заказам иностранных государств.

Сегодня многие предприятия стремятся самостоятельно выйти на внешний рынок, и такую возможность российские руководители предоставят. Уже создана Внешнеэкономическая компания по экспорту и импорту вооружений, военной техники и оказания технических услуг. Здесь каждый сможет получить лицензию после того, как опытные эксперты проведут политический, коммерческий и технический аспекты совершаемой сделки.

Иностранцы инвестируют и выкупают от внешней торговли позволяют предприятиям ВПК провести конверсию и приступить к созданию акционерных обществ закрытого типа. По заявлению Бажанова, таким образом будет приватизировано большинство предприятий и лишь 10 процентов из них останутся «государевыми».

Геннадий МЕЛНОВ, доктор юридических наук, профессор.

## Четвертая сессия Верховного Совета Российской Федерации

# За аграрную реформу будет отвечать вице-президент

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

лом России в США, то Президент заявил, что этот вопрос был согласован с Председателем Верховного Совета, что и подтвердил тут же Руслан Хасбулатов.

После ответов на вопросы Президент оставался в зале до перемены, а парламентарии приступили к обсуждению порядка работы.

Почти как народные депутаты пробрались к окончательному решению этого вопроса. Не боясь «заговаривать уши», они выжили, кто из предложенных в дополнение к предложенной президиумом пометке. У парламентариев явно разгорелся аппетит. А лейтмотивом на сей раз звучало почти одно и то же: заслушать!

Путем маневров Руслану Хасбулатову удалось отвести на потом.

После того как пришли к согласию относительно повестки дня, депутаты приступили к рассмотрению вопроса о ратификации. Соглашение о советско-китайской государственной границе на ее восточной части. С сообщениями выступили министр иностранных дел Андрей Козырев и председатель Комитета по международным делам и внешнеэкономическим связям Владимир Лукин.

Представленное Соглашение — первый межгосударственный документ о границе между нашей страной и Китайской Народной Республикой. Необходимость уточнения границы продиктована тем, что старые договорные документы не были совершенны и создавали возможности для различных интерпретаций их отдельных частей, а порой — для возникновения споров и столкновений на границе, вплоть до вооруженных конфликтов, как это случилось на острове Даманский.

## Учимся жить

Все мужчины знают, как своевременны и непредсказуемы женщины. Стараясь предостеречь сильного пола, а вместо благодарности им в награду часто достаются надутые губы и упреки в недостатке внимания.

Но страдают от женских капризов не только мужчины. Государственные организации, привязанные защищать интересы женщин тоже не часто слышат «спасибо» за свою работу. Зато претензий столько угодно. Это общался и Комитета советских женщин, и Комитета Верховного Совета России по делам женщин, охраны семьи, материнства и детства, и Союза женщин России, и других менее крупных.

Видимо, поэтому последние год-два женщины сами стали активно объединяться в различные клубы, ассоциации, общества. Часть из них пошла по проторенной дорожке Комитета советских женщин. Это означает, что важен не результат выполнения заявленного в программе, а сам процесс, дающий возможность совершать зарубежные поездки и не слишком перетрудяться. Для этого пригодна любая идея, от феминизма до милосердия, главное — найти спонсора. И это удается: ведь и в возможных спонсоров есть возможные спонсоры, которые вывалили у депутатов много вопросов. И не только по законопроекту, но и по концепции всей системы исполнительной власти в Российской Федерации. К примеру, статья 10 получила такое дополнение: «Органы исполнительной власти... в соответствии с законодательством формируют, реорганизуют и ликвидируют государственные органы обеспечения безопасности». Какие органы имеются в виду: КГБ, суд или Верховный Совет, который по этому же закону относится к этим органам, оговорено не было. В результате законопроект отложен на неделю.

Верховный Совет принял положение, регламентирующее использование чеков в Российской Федерации. Оно вводится в действие с 1 марта 1992 года. Введение чеков вызвано, по словам докладчика — председателя Комиссии по бюджету, планам, налогам и ценам Александра Починка, дефицитом наличной денежной массы.

## Возвращаясь к напечатанному

# Что же произошло на самом деле?

В предыдущем номере мы опубликовали сообщения Центра общественных связей МВД России «Депутат разбушевался». Наверное, будет справедливым представить слово и самому герою заметки депутату Моссовета В. Кузину.

Десятого февраля Дзержинским райсудом г. Москвы был вынесен обвинительный приговор анархистам А. Роландинову и А. Кузнецову с назначением наказания в виде лишения свободы сроком на 3 года. Им инкриминировали злоостное хулиганство.

Впоследствии ослаблением общественного внимания к судилищу над Роландиновым и Кузнецовым, репрессивные органы провели процесс с явным обвинительным уклоном. Не заслышав даже свидетелей защиты.

В этот же день возмущенные несправедливым пригово-

ром председатели ассоциации Ю. Топаловой должны не официальные делегации, а те же самые люди, которым сегодня оказывается помощь.

— Наш девиз «Через личную дружбу — к всеобщему миру», — говорит Юлия Иванова. — Воплощать его в жизнь мы планируем через народную дипломатию, когда визиты обмениваются родственными именами. Проще говоря, мы не ратуем за амнинистию. От дома к дому, от сердца к сердцу протянется ниточка

ию председатели ассоциации Ю. Топаловой должны не официальные делегации, а те же самые люди, которым сегодня оказывается помощь.

— Наш девиз «Через личную дружбу — к всеобщему миру», — говорит Юлия Иванова. — Воплощать его в жизнь мы планируем через народную дипломатию, когда визиты обмениваются родственными именами. Проще говоря, мы не ратуем за амнинистию. От дома к дому, от сердца к сердцу протянется ниточка

стывают перед собой новую и очень важную задачу — помочь женщинам действительно жить, а не выживать, самим встать на ноги, распрямиться в прямом и переносном смысле.

— Женщины не помогут любого вида подавие, как не помогает гуманитарная помощь нашей стране, — считает председатель организации Е. Сметаниникова. — Нужно дать им возможность заниматься делом, чтобы это было интересно и давало возможность зарабатывать. Сегодня женщины доведены до крайности, их приходится вертеться. И оказывается, что в них таится многое, о чем они и сами не подозревают. Мы поможем им раскрыть свой потенциал, поверить в себя.

Организация «Женщина и реальность», приветствующая женщин-предпринимательниц, вовсе не ратует за амнистию. Здесь считают, что женщина должна всегда его оставаться при любых обстоятельствах. В будущем даже планируется создать женский клуб, где представительницы прекрасной половины человечества смогли бы совершенствоваться именно свои женские черты от привлекательной внешности до душевной мягкости.

До этих проблем у государственных организаций, занятых в основном определением размеров различных пособий, руки не доходят. Но, может быть, это и верно. Ведь государство защищает беспомощных, а те, кто пад духом лишь потому, что не смог раскрыть свои возможности, пусть научится защищать себя сами. Показательно, что началось объединение различных женских общественных организаций в единый союз. Совместными усилиями наши женщины в очередной раз сумеют вырваться из безнадельной ситуации и даже, видимо, помогут это сделать другим.

Еще одна организация, о которой в связи с этим хотелось бы упомянуть, — «Женщина и реальность» ставит на первое место утверждение жизнестойкости и самореализацию личности женщины. Начинания ее создательницы тоже с простых благотворительных акций а сегодня

Елена МУСАТОВА.

## В МВД России

# Как нам вора изловить

Вчера в Министерстве внутренних дел Российской Федерации открылось заседание руководителей областных и других местных подразделений милиции.

Офицеры МВД собрались, чтобы обсудить криминальную обстановку в республике и наметить основные направления борьбы с преступностью. А она, по словам министра внутренних дел России генерал-лейтенанта милиции Виктора Ерина, неуклонно становится все более жесткой, более распространенной. Меняется преступность и качественно, то есть совершенствуется.

Сейчас две трети общего количества правонаруше-

вором сторонники осужденных пришли к Моссовету на традиционное место встречи с депутатами, чтобы выразить свой протест. На пять минут ими было приостановлено движение по Тверской улице. Однако после того, как к ним вышли помощники депутатов Моссовета, членов комиссии по закону в главе с инспектором комиссии Евгением Третьниковым, они освободили проезжую часть и переместились к памятнику Юрию Долгорукому. Решением Горюхой думой Советская площадь специально отведена для встреч депутатов с общественностью. Но встреча не состоялась, — к месту ее проведения по указанию зам. начальника ГУВД Л. Викитина прибыл миностоящих граждан избивению, которое происходило на площади и было продол-

## Ближнее зарубежье

# Вода вместо... нефти

Парадоксально, но именно нехватка нефти и других энергоносителей может привести Литву... к бедности. Геологи сделали вывод: восемьдесят процентов территории республики скрывает в недрах богатство, неминуемо уступающее нефти, если научиться его использовать, — теплую воду. А в Клайпедском регионе и на части Калининградской области России и вовсе сенсационная находка: здесь под землей чуть ли не дилиток. Нехватка нефти уже сейчас заставляет ученых Литвы вести исследования в области использования низкотемпературных вод.

## Слухи о секретах

«Мы ничего не засекречиваем и всегда готовы предоставить соответствующую информацию», — заявил в средствах массовой информации Эстонии командир расквартированной на территории республики российской дивизии ПВО генерал-майор С. Абдурахманов.

Заявление сделано в связи с недавним трагическим инцидентом с противозенитной ракетой. В результате пожара один военнослужащий погиб, другой потерял ногу, третий отдался легкими травмами.

В своем пояснении генерал сказал, что речь идет об ошибке во время регламентной проверки обычной ракеты ПВО с радиусом действия 18—20 километров.

## Есть ли наемники в Карабахе?

Пресс-служба Президента Азербайджана А. Муталибова распространила на днях заявление о том, что на армянской стороне воюют 200 ливанских наемников.

Лидер парламентской оппозиции в Верховном Совете Республики Армения, председатель парламентской фракции партии «Дашнакцутюн» Мехак Габриелян, комментируя заявление, расценил его как попытку руководства Азербайджана оправдаться перед собственным народом за неудачу в военных операциях последних дней.

— Миф о наемниках, — сказал Габриелян, — нужен азербайджанскому руководству и для того, чтобы оправдать устремления определенных кругов Турции к более активному участию в карабахском конфликте.

Информцентр «Pro Armenia».

Юргис ТУБИНИС.

# Выступление Президента России Бориса Ельцина

на сессии Верховного Совета  
Российской Федерации, состоявшейся  
13 февраля 1992 года

(Окончание.  
Начало в 1-й стр.)

Хочу подчеркнуть, что правительство готово и будет взаимодействовать гибко, с учетом реальности. Вместе с тем усилию одного правительства, конечно, недостаточно для реализации реформ. Еще раз подтверждаю готовность сотрудничать с Верховным Советом, депутатами, со всеми политическими силами, которые выступают за реформы.

Если сумеем сохранить и упрочить доверие друг к другу, потребность и способность к сотрудничеству, достойно пройдем тот трудный путь, который определен нам судьбой. Спасибо за внимание.

Хасбулатов: Спасибо, Борис Николаевич. Наверное, так по традиции, от каждого... Пожалуй, первый микрофон.

Вопрос: Народный депутат Захаров, 684-й избирательный округ:

Уважаемый Борис Николаевич. Мы сейчас с вами внимательно прослушали Ваше выступление по итогам поездки. Радуется, что наша Россия сейчас на равных правах входит в цивилизованное мировое сообщество. Но у меня к Вам вопрос немножко другой темы, это вопрос о нашей внутренней политике. И прежде всего Борис Николаевич, мне бы хотелось привлечь Ваше внимание к решению аграрного вопроса.

Положение здесь сегодня, ну, я буду говорить прямо, наверное, будет правильная оценка, можно назвать катастрофическим. В этом убеждает нас прошедшее недавно два форума — съезд фермеров, сейчас проходит съезд аграрников. Выступления на этих съездах Ваших ближайших помощников показало, что, наверное, обстановка сегодня перерастает это уровень. Убедительная просьба к Вам, учитывая практику Вашей работы, будучи Председателем Верховного Совета, Председателем Чрезвычайной продольственной комиссии. Сейчас, вот в данный напряженный момент, может быть, вернуться к этой практике, провести в ближайшее время встречу такую.

Мы, депутаты-аграрники, могли бы оказать в этом помощи, чтобы предпринять все усилия для того, чтобы организованно прошел весенний сев и как-то снять остроту вот в этой важнейшей проблеме.

У меня это и предложение, и просьба, и вопрос к Вам. Заранее благодарю за ответ.

Ельцин: Хорошо. Я полностью с Вами согласен и готов откликнуться на ваше предложение. Считаю, что оно действительно сейчас, в данной обстановке, необходимо. Я знаю о результатах и встрече, значит, на съезде с фермерами, и встреча была встречей, на которой был Бурбулис, с председателями и директорами колхозов и совхозов. Проблемы действительно есть, и они связаны, в том числе и буквально, с севом, который буквально начнется в ближайшее, так сказать, полтора месяца.

Что касается реформы, то сегодня она будет обсуждаться на Правительстве России, и думаю, что мы кое-что скорректируем там с учетом высказанных на этих двух форумах предложений нашими сельскими.

Одновременно я хочу сказать, что вчера прошла наша беседа в виде-президентом Рудкин в таком конструктивном, значимом, с пониманием, что для нас важно, чтобы до конца февраля этого года было завершено, значит, отвечать за аграрную реформу в России. (Смех в зале).

Хасбулатов: Пожалуйста, второй микрофон, Ваш вопрос.

Хасбулатов: Прошу внимания, товарищи депутаты. Второй микрофон, пожалуйста.

Вопрос: Депутат Исаков. Уважаемый Борис Николаевич, в ходе своей поездки Вы много говорили об опасности красно-коричневой чумы. В печати масса домослов, того конкретно Вы имели при этом в виду. У меня вопрос относится к Вам. Вы к красно-коричневой чуме те сотни тысяч наших сограждан, которые в прошлом воскресенье вышли на митинги протестовать против либерализации цен, обвальная приватизация, развала армии и за восстановление Союза ССР?

Ельцин: Да, конечно, я не могу отнести к этой категории народ, я имею в виду тех руководителей ряда лидеров, ряда партий, общественных движений, которые выступают за, так сказать, восстановление старых порядков тоталитарного государства, прежде всего.

Хасбулатов: Я Вам могу сказать, что эта инициатива в определенной степени исходила и от самого Владимира Петровича. Так, ну все, как договорились. Борис Николаевич, большое спасибо. (ТАСС—СКИПТ).

# Руслан Хасбулатов: в апреле должен быть восстановлен баланс власти

(Окончание.  
Начало в 1-й стр.)

участниками региональной профсоюзной конференции в г. Сургуте. Недумываясь намереваясь на существующую во властных коридорах полорительность к попыткам профсоюзов вмешаться в политику, спикер парламента сказал, что в Верховном Совету это не относится. Он напомнил, что с первых дней своего существования парламент и ФНПР активно сотрудничают, а посему и в нынешнее, не самые лучшие времена надо держаться вместе, а не требовать друг от друга заведомо невозможного. Сколее, целесообразно вести речь о социальном контракте с руководством России. своего рода обществ

## Официальный отдел

### Закон Российской Советской Федеративной Социалистической Республики

#### О регистрационном сборе с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, и порядке их регистрации

Статья 1. Плательщики регистрационного сбора  
Регистрационный сбор уплачивают физические лица, изъявившие желание заниматься предпринимательской деятельностью, не за пределами законодательными актами Российской Федерации, без образования юридического лица, за государственную регистрацию их в качестве предпринимателей.

Статья 2. Ставки сбора и льготы по сбору  
1. Предельный размер ставки регистрационного сбора, а также категории плательщиков, которым предоставляются льготы по сбору, устанавливаются районным, городским (кроме городов районного подчинения), районным в городах Советом народных депутатов. При этом предельный размер ставки сбора не должен превышать установленного законодательства минимальной месячной оплаты труда.

Конкретный размер ставки сбора для отдельных плательщиков в пределах установленного размера определяет соответствующая местная администрация при рассмотрении заявления о регистрации.

Сумма сбора зачисляется в соответствующий бюджет по месту регистрации предпринимателя.

2. Налогообложение лиц, указанных в статье 1 настоящего Закона, осуществляется в соответствии с законодательством.

Статья 3. Порядок государственной регистрации и уплаты сбора

1. Государственная регистрация физического лица, изъявившего желание заниматься предпринимательской деятельностью, осуществляется соответствующей администрацией районного, городского (города без районного деления), районного в городах областного подчинения, районного в городах Советов народных депутатов по месту постоянного жительства этого лица.

Для регистрации физического лица представляется заявление.

2. Регистрация должна быть произведена не позднее чем в 15-дневный срок с момента подачи заявления физическим лицом. Физическому лицу выдается свидетельство на срок, указанный в его заявлении, после представления им документа об уплате регистрационного сбора.

Формы заявления и свидетельства утверждаются Министерством экономики и финансов РСФСР.

Физическому лицу может быть отказано в регистрации, если оно изъявило желание заниматься запрещенной законом деятельностью, а также в других случаях, предусмотренных законодательными актами Российской Федерации.

3. Регистрационный сбор уплачивается через учреждения банка либо иные учреждения, принимающие платежи от населения в уплату налогов и сборов.

4. Уплатенный регистрационный сбор не возвращается.

### Постановление Верховного Совета РСФСР

#### О порядке введения в действие Закона РСФСР «О регистрационном сборе с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, и порядке их регистрации»

Верховный Совет РСФСР постановляет:  
1. Ввести в действие Закон РСФСР «О регистрационном сборе с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, и порядке их регистрации» с 1 января 1992 г.  
2. Установить, что в целях приведения законодательных актов Российской Федерации в соответствие с Законом РСФСР «О регистрационном сборе с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, и порядке их регистрации» их применение в части, не противоречащей указанному Закону.

Комитету Верховного Совета РСФСР по законодательству до 1 февраля 1992 года внести на рассмотрение Верховного Совета РСФСР предложения о приведении законодательных актов Российской Федерации в соответствие с Законом РСФСР «О регистрационном сборе с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, и порядке их регистрации».

Председатель Верховного Совета РСФСР  
Р. И. ХАСБУЛАТОВ  
Москва, Дом Советов РСФСР  
7 декабря 1991 года  
№ 2000-1.

важна поддержка Верховного Совета и его лидера. Хасбулатов также не скрывает своей позиции, понимая, что нефть не только сырье, но и политика. «Я с самого начала говорил Борис Николаевичу, — сказал он в Сургуте, — что нефтью не должны командовать министры, ее нужно брать под президентский контроль».

Если судить по той настойчивости, с какой Хасбулатов проводит мысль о том, что парламент должен восстановить контроль над деятельностью Правительства, вплоть до того, что элиминировать из его состава «некоторых экспериментаторов не знающих жизни», в апреле на VI Съезде может произойти сопоставление сил между парламентом и кое-кем из окру-

жения Президента. А значит, ближайшие два месяца могут стать периодом острой борьбы за трактовку путей и форм осуществления экономической реформы, что в конечном итоге может привести к некоторой персональной перестановке в Правительстве. В этом свете ясное становится основной целью позиций лидера парламента по стране в последнее время: он проверяет свои выводы, к которым пришел в январе.

Население при встречах поддерживает лично Руслана Имановича, нисколько не задумываясь при этом, кому, какому должностному лицу оно эту поддержку оказывает. Они видят в нем прежде всего представителя центральной власти, не дифференцируя, какой именно власти.

### Закон Российской Советской Федеративной Социалистической Республики

#### О налогах на имущество физических лиц

Статья 1. Плательщики налогов  
Плательщиками налогов на имущество являются физические лица, имеющие в собственности объекты, определяемые настоящим Законом.

Статья 2. Объекты обложения налогами  
Объектами обложения налогами в соответствии с настоящим Законом являются находящиеся в собственности физических лиц жилые дома, квартиры, дачи, гаражи и иные строения, помещения и сооружения, а также моторные лодки, вертолеты, самолеты и другие транспортные средства, за исключением автомобилей, мотоциклов и других самоходных машин и механизмов на пневмоходу.

Статья 3. Ставки налогов  
1. Налог на строения, помещения и сооружения уплачивается ежегодно по ставке 0,1 процента от их инвентаризационной стоимости, а в случае, если таковая не определена, — от стоимости этих строений, помещений и сооружений, определяемой для расчета суммы по государственному обязательному страхованию.

2. Налог на транспортные средства взимается в зависимости от мощности мотора в следующих размерах:

Объекты обложения налогом	Ставка (в % от мощности)
Вертолеты, самолеты, теплоходы:	
с каждой лошадиной силы	50
или с каждого киловатта мощности	68
Яхты, катера:	
с каждой лошадиной силы	30
или с каждого киловатта мощности	40,8
Мотосани, моторные лодки и другие транспортные средства:	
с каждой лошадиной силы	15
или с каждого киловатта мощности	20,4

3. Платежи по налогам застроенных в бюджет местной администрации объектов налогообложения.

Статья 4. Льготы по налогам  
1. От налогов, установленных настоящим Законом, освобождаются:  
Герои Советского Союза, а также лица, награжденные орденом Славы трех степеней;

инвалиды I и II групп; участники гражданской и Великой Отечественной войн, других боевых операций по защите СССР из числа военнослужащих, проходивших службу в воинских частях, штабах и учреждениях, входивших в состав действующей армии, и бывших партизан;

лица волеуверенного состава Советской Армии, Военно-Морского Флота, органов внутренних дел и государственной безопасности, занимавшие штатные должности в воинских частях, штабах и учреждениях, входивших в состав действующей армии в период Великой Отечественной войны, либо лица, находившиеся в этот период в городах, участие в обороне которых засчитывается в выслугу лет для назначения пенсии на льготных условиях, установленных для военнослужащих частей действующей армии;

лица, получающие льготы в соответствии с Законом РСФСР «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС».

2. От уплаты налога на строения, помещения и сооружения освобождаются:

солдаты, матросы, сержанты, старшины, прапорщики, мичманы из числа военнослужащих — на период прохождения действительной военной службы.

3. От уплаты налога на транспортные средства освобождаются владельцы моторных лодок с мотором мощностью не более 10 ло-

шадных сил или 7,4 киловатта.

4. Советы народных депутатов автономной области, автономных округов, районов, городов (кроме городов районного подчинения), районов в городах имеют право уменьшать размеры ставок и устанавливать дополнительные льготы по налогам, установленным настоящим Законом как для отдельных плательщиков.

Городские (городов районного подчинения), поселенческие Советы народных депутатов могут предоставлять льготы по налогам только отдельным плательщикам.

Статья 5. Порядок исчисления и уплаты налогов  
1. Исчисление налогов производится налоговыми органами.

Лица, имеющие право на льготы, самостоятельно представляют необходимые документы в налоговые органы.

2. Налог на строения, помещения и сооружения исчисляется на основании данных об их инвентаризационной стоимости по состоянию на 1 января каждого года, представляемых органами коммунального хозяйства, а в случае, если таковая не определена, — по стоимости, определяемой для расчета суммы по государственному обязательному страхованию этих строений, помещений и сооружений.

3. Для строения, помещения и сооружения, находящиеся в общей долевой собственности нескольких собственников, налог уплачивается каждым из собственников соразмерно их доле в этих строениях, помещениях и сооружениях.

4. Данные, необходимые для исчисления налоговых платежей, представляются налоговыми органами бесплатно.

5. По новым строениям, помещениям и сооружениям, а также по приобретенным транспортным средствам налог уплачивается с начала года, следующего за их возведением или приобретением.

За транспортное средство, находящееся в собственности нескольких физических лиц, налог взимается с того лица, на имя которого зарегистрировано это транспортное средство.

За строение, помещение и сооружение, перешедшее по наследству, налог взимается с наследников с момента открытия наследства.

В случае уничтожения, полного разрушения строения, помещения, сооружения или транспортного средства взимание налога прекращается начиная с месяца, в котором они были уничтожены или полностью разрушены.

6. При переходе права собственности на строение, помещение, сооружение или транспортное средство от одного собственника к другому в течение календарного года налог уплачивается первоначальному собственнику с 1 января этого года до начала того месяца, в котором он утрачивает право собственности на указанное имущество, а новым собственником — начиная с последнего дня последнего месяца, в котором возникло право собственности.

7. При возникновении прав на льготу в течение календарного года пересчет налога производится с месяца, в котором возникло это право.

8. Платежные взыскания об уплате налога вносятся плательщикам налоговыми органами ежегодно не позднее 1 августа.

9. Уплата налога производится в соответствии с Законом РСФСР «О налогах на имущество физических лиц» с 1 января 1992 года.

10. Лица, своевременно не привлеченные к уплате налога, уплачивают его не более чем за три предыдущих года.

11. Премьер неправильно

Постановление Верховного Совета РСФСР  
О порядке введения в действие Закона РСФСР «О налогах на имущество физических лиц»

Верховный Совет РСФСР постановляет:

1. Ввести в действие Закон РСФСР «О налогах на имущество физических лиц» с 1 января 1992 года.

2. Правительству Российской Федерации до 1 марта 1992 года обеспечить прекращение действия нормативных актов Совета Министров РСФСР, министерств, госу-

перечисляет Правительство.

По всей видимости, нашему обществу еще предстоит пройти весьма и весьма долгий путь до той поры, когда Законодатель в глазах населения будет восприниматься именно как Законодатель, а исполнительная власть — исполнительная. Остается надеяться, что поездки Председателя российского парламента по стране и его встречи с людьми, освещение этих рабочих контактов в средствах массовой информации способствуют тому, чтобы сократить эту дистанцию политического возмездия наших граждан.

Владимир  
КУЗНЕЦОВСКИЙ,  
Владимир ЕФИМОВ.

приведенного налогообложения допускается не более чем за три предыдущих года.

Президент РСФСР  
Б. ЕЛЬЦИН.

Москва,  
Дом Советов РСФСР  
9 декабря 1991 года  
№ 2003-1.

### Постановление Верховного Совета РСФСР

#### О порядке введения в действие Закона РСФСР «О налогах на имущество физических лиц»

Верховный Совет РСФСР постановляет:

1. Ввести в действие Закон РСФСР «О налогах на имущество физических лиц» с 1 января 1992 года.

2. Установить, что в целях приведения законодательных актов Российской Федерации в соответствие с Законом РСФСР «О налогах на имущество физических лиц» их применение в части, не противоречащей указанному Закону.

Комитету Верховного Совета РСФСР по законодательству до 1 февраля 1992 года внести на рассмотрение Верховного Совета РСФСР предложения о приведении законодательных актов Российской Федерации в соответствие с Законом РСФСР «О налогах на имущество физических лиц».

### Закон Российской Советской Федеративной Социалистической Республики

#### О курортном сборе с физических лиц

Статья 1. Плательщики курортного сбора  
Плательщиками курортного сбора являются физические лица, прибывающие в курортные местности. Перечень курортных местностей определяется Правительством Российской Федерации.

Статья 2. Ставки курортного сбора  
Предельный размер ставки курортного сбора не может превышать 5 процентов от установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда в Российской Федерации.

Конкретный размер ставки курортного сбора устанавливается Верховным Советом Республики в составе Российской Федерации, Советом народных депутатов края, области и автономного округа, на территории которого находится курортные местности.

Статья 3. Освобождение от курортного сбора  
От уплаты курортного сбора освобождаются:

дети в возрасте до 16 лет; инвалиды и сопровождающие их лица;

лица, прибывшие по путевкам и курсовкам в санатории, дома отдыха, пансионаты, включая городки и базы отдыха;

лица, прибывшие в курортные местности в служебную командировку, на учебу и постоянное место жительства;

лица, следующие по плановым туристским маршрутам туристских предприятий и организаций, а также совершающие путешествия по маршрутным книжкам;

мужчины в возрасте от 60 лет и старше, женщины в возрасте от 55 лет и старше; дети, прибывающие к родителям указанного возраста.

Статья 4. Порядок уплаты курортного сбора  
1. Курортный сбор уплачивается плательщиками по месту их временного проживания.

2. При перемещении плательщиком места проживания в пределах курортной местности сбор повторно не взимается.

3. Лица, прибывшие в курортную местность, уплачивают курортный сбор в соответствии со статьей 3 настоящего Закона.

Президент РСФСР  
Б. ЕЛЬЦИН  
Москва,  
Дом Советов РСФСР  
12 декабря 1991 года  
№ 2018-1.

Постановление Верховного Совета РСФСР

О порядке введения в действие Закона РСФСР «О курортном сборе с физических лиц»

Верховный Совет РСФСР постановляет:

1. Ввести в действие Закон РСФСР «О курортном сборе с физических лиц» с 1 января 1992 года.

2. Правительству Российской Федерации до 1 марта 1992 года обеспечить прекращение действия нормативных актов Совета Министров РСФСР, министерств, госу-

дарственных комитетов и ведомств Российской Федерации, противоречащих настоящему Закону.

Президент РСФСР  
Р. И. ХАСБУЛАТОВ  
Москва,  
Дом Советов РСФСР  
12 декабря 1991 года  
№ 2019-1.



Классическая история любви

В России могут быть застой, перестройка или канун гражданской войны...

Листа. «Грезы любви» идеально подходит Наташе и Артуру... «Я же тебе говорил, что перед стрельбищем нужно было взять правее»...

Лишнего шага не ступить

Может быть, впервые наш биатлонист Сергей Чепиков из Екатеринбурга понял на олимпийской лыжне цену нескольким лишним шагам...

Именно вот такие, внешне малозначительные детали часто играют решающую роль в жизни спортсмена...

Первое «золото» Франции

Хотя германские спортсмены завоевали в среду больше всех медалей — 2 золотые, 2 серебряные и 1 бронзовую...

Тихонов выглядел усталым

Миллионы телезрителей, болельщиков уже знают результат хоккейного матча между сборными СНГ и Чехо-Словакии...

Говорят, что... А как на самом деле?

В последнее время в криминальных хрониках газет и ТВ все чаще мелькают имена пострадавших иностранцев...

Невеселые приключения иностранцев в России

Здесь количество преступлений против иностранцев за прошлый год возросло в два раза по сравнению с 1990 г. Как преодолеть эту печальную тенденцию?...

Память

Ирина Архипова представляет

Настоящий «оперный десант» высиделся в Екатеринбурге: сюда знаменитая оперная певица привезла многих своих учеников...

Театр

Союз с возу...

Еще одним союзом меньше стало на культурном небосводе СНГ — Союз театральных деятелей СССР преобразован в Международную театральную конфедерацию...

Традиции

Рукописи не гоят

В статье «Тайно вывезена коллекция древних книг» («РГ» от 15 января 1992 г.) была поставлена проблема создания в Нижнем Новгороде первого в России института (центра) рукописной и старопечатной книги...

Фестивали

Ирина Архипова представляет

Настоящий «оперный десант» высиделся в Екатеринбурге: сюда знаменитая оперная певица привезла многих своих учеников...

Театр

Союз с возу...

Еще одним союзом меньше стало на культурном небосводе СНГ — Союз театральных деятелей СССР преобразован в Международную театральную конфедерацию...

Табло Игр

12 февраля. Коньки. Женщины. 1500 метров. 1. Жаклин Бернер — 2.05,92; 2. Гунда Ниман (обе — Германия)...

12 февраля. Хоккей. Канада — Норвегия — 10:0 (3:0, 3:0, 4:0) Франция — Швейцария — 4:3 (1:2, 2:1, 1:0)...

12 февраля. Лыжное двоеборье. 1. Фабрис Ги — 426,47 (222,1 — прыжки с трамплина, 204,370 — гонка на 15 км)...

12 февраля. Санный спорт. Женщины. Финал. 1. Дорес Нойнер — 3 мин. 06,696 сек. 2. Ангелика Нойнер — 3.06,769 (обе — Австрия)...

12 февраля. Коньки. Женщины. 1500 метров. 1. Жаклин Бернер — 2 мин. 05,87 сек. 2. Гунда Ниман (обе — Германия)...

12 февраля. Хоккей. Канада — Норвегия — 10:0 (3:0, 3:0, 4:0) Франция — Швейцария — 4:3 (1:2, 2:1, 1:0)...

12 февраля. Лыжное двоеборье. 1. Фабрис Ги — 426,47 (222,1 — прыжки с трамплина, 204,370 — гонка на 15 км)...

12 февраля. Санный спорт. Женщины. Финал. 1. Дорес Нойнер — 3 мин. 06,696 сек. 2. Ангелика Нойнер — 3.06,769 (обе — Австрия)...

12 февраля. Коньки. Женщины. 1500 метров. 1. Жаклин Бернер — 2 мин. 05,87 сек. 2. Гунда Ниман (обе — Германия)...

12 февраля. Хоккей. Канада — Норвегия — 10:0 (3:0, 3:0, 4:0) Франция — Швейцария — 4:3 (1:2, 2:1, 1:0)...

12 февраля. Лыжное двоеборье. 1. Фабрис Ги — 426,47 (222,1 — прыжки с трамплина, 204,370 — гонка на 15 км)...

12 февраля. Санный спорт. Женщины. Финал. 1. Дорес Нойнер — 3 мин. 06,696 сек. 2. Ангелика Нойнер — 3.06,769 (обе — Австрия)...

12 февраля. Коньки. Женщины. 1500 метров. 1. Жаклин Бернер — 2 мин. 05,87 сек. 2. Гунда Ниман (обе — Германия)...

12 февраля. Хоккей. Канада — Норвегия — 10:0 (3:0, 3:0, 4:0) Франция — Швейцария — 4:3 (1:2, 2:1, 1:0)...

12 февраля. Лыжное двоеборье. 1. Фабрис Ги — 426,47 (222,1 — прыжки с трамплина, 204,370 — гонка на 15 км)...

12 февраля. Санный спорт. Женщины. Финал. 1. Дорес Нойнер — 3 мин. 06,696 сек. 2. Ангелика Нойнер — 3.06,769 (обе — Австрия)...

12 февраля. Коньки. Женщины. 1500 метров. 1. Жаклин Бернер — 2 мин. 05,87 сек. 2. Гунда Ниман (обе — Германия)...

12 февраля. Хоккей. Канада — Норвегия — 10:0 (3:0, 3:0, 4:0) Франция — Швейцария — 4:3 (1:2, 2:1, 1:0)...

12 февраля. Лыжное двоеборье. 1. Фабрис Ги — 426,47 (222,1 — прыжки с трамплина, 204,370 — гонка на 15 км)...

12 февраля. Санный спорт. Женщины. Финал. 1. Дорес Нойнер — 3 мин. 06,696 сек. 2. Ангелика Нойнер — 3.06,769 (обе — Австрия)...

Еда летит, еде дороговато

В поставке гуманитарной помощи начинают появляться интересные традиции. В Москву несколько дней назад прибыл самолет из Португалии, который привез 10 тонн мяса...

И масло установили на уровне розничных цен в госмагазинах. Ежедневно они будут подвергаться корректировке. По словам А. Житникова, в коммерческих магазинах эти продукты пока что «проявились»...

третью и бережливее, чем к той, что сами добывали, ради которой пахали-сеяли. В тот день, когда в Шереметьево приземлился первый военный самолет из США...

Пою цыганские романсы



Свою столичную карьеру Ирина Ефремова начала с выступления в ресторане «Ирина»...

Обнинская «утка»

С утра в редакции несмолкали телефоны. Звонили обеспокоенные москвичи и жители Подмосковья. Слух разнесся со скоростью ветра — в Обнинске варья на АЭС, радиоактивное облако движется на Москву...

Погода

Даже в зимнюю пору контрасты погоды на территории нашей страны бывают довольно значительными. В то время как в западных районах европейской России температура повышается до оттепелей...

Обнинская «утка»

С утра в редакции несмолкали телефоны. Звонили обеспокоенные москвичи и жители Подмосковья. Слух разнесся со скоростью ветра — в Обнинске варья на АЭС, радиоактивное облако движется на Москву...

Обнинская «утка»

С утра в редакции несмолкали телефоны. Звонили обеспокоенные москвичи и жители Подмосковья. Слух разнесся со скоростью ветра — в Обнинске варья на АЭС, радиоактивное облако движется на Москву...

Обнинская «утка»

С утра в редакции несмолкали телефоны. Звонили обеспокоенные москвичи и жители Подмосковья. Слух разнесся со скоростью ветра — в Обнинске варья на АЭС, радиоактивное облако движется на Москву...

Обнинская «утка»

С утра в редакции несмолкали телефоны. Звонили обеспокоенные москвичи и жители Подмосковья. Слух разнесся со скоростью ветра — в Обнинске варья на АЭС, радиоактивное облако движется на Москву...